

云和：提振紧起来快起来跑起来的作风

加速打造全国山区县域新型城镇化共富样板

生产大跨度前进

在浙江诚创精密机械股份有限公司，44岁的陈金福是个名人，依托不断钻研的拼劲和毅力，他一步步改写了自己的人生轨迹，完成了从泥腿子到精英技师的逆袭。

该公司专业从事精密轴承套圈制造，主要为瑞典SKF、日本NSK、NTN和舍勒勒公司配套生产高端轴承套圈，也是云和首家在科创板成功挂牌上市的企业。企业80%的员工是和下山转移农民，他们用辛勤和汗水，书写着自己的幸福史册，也汇聚起了企业和云和大踏步发展的底层力量。

最新统计数据表明，2021年云和地区生产总值、规上工业增加值等主要经济指标增速近三年稳居省市前列，GDP接近百亿元大关，一般公共预算收入、社会消费品零售总额、外贸出口总额分别是2016年的3.4倍、1.8倍、1.6倍。

生态工业持续壮大，工业总产值从111.42亿元增长到255.07亿元，规上工业增加值从12.16亿元增长到29.88亿元，生态产品价值实现示范区（云景生态产业园）项目列入省“十四五”重大建设项目库，创成中国轻工业特色区域和产业集群创新升级示范区，获评国家外贸转型升级基地。

云和大力推动生态农业融合发展，创成全国首批民宿产业发展示范区，获评全国县域数字农业农村发展水平评价先进县。全域5A创新实施，云和湖国家级旅游度假区完成总体规划编制，云和梯田通过国家5A级旅游景区景观质量评审，获评中国十大品质休闲县。全域触网，让云和电子商务蓬勃发展，成功创成省电子商务示范县。

县域迸发全新的发展活力，离不开改革的驱动力、创新的引领力。在此期间，云和高水平推进全国首批乡村治理体系建设试点、全国社会救助综合改革试点、数字化改革、生态产品价值实现机制改革等重大改革，形成了农村产权抵押融资免担保、联连帮、智慧救助、街乡共治

等改革成果，省重点生态功能区小城市培育试点考核连续六年优秀，生态地、生态产品政府补偿性采购等改革经验亮相习近平生态文明思想研讨会。

云和紧抓山海协作的机遇，进一步融入长三角，与上海普陀、宁波北仑、湖州吴兴、嘉兴港区共建山海协作升级版。实施云景高速差异化收费政策，云景一体化迈出坚实步伐。加快建设木玩产业创新服务综合体、木玩产业创新孵化基地，中国云和（木制玩具）知识产权快速维权中心获批成立，创成省知识产权示范县。

生活大幅度跃升

每天一早，家住云和大坪社区的王长盛都要到小区遛遛弯，一来锻炼身体，二来以楼道长的身份，看看小区有没有新发违建、左邻右舍有没有破坏花坛种菜养鸡养鸭。

他的老家原本在距离县城近两个小时车程的崇头镇王荫山村，得益于地质灾害搬迁政策，2019年，他和老伴作为村里第一批移民住进了县城边的大坪社区。在这里，医院近了、交通方便了、儿子的工作近了，就连孙辈上学也不需要赶早了。我是真没想到，在农村生活了大半辈子，还能住进城里体验市民的生活。

近年来，云和压茬推进“大搬快聚、大搬快聚、四个清零”全面完成，城镇和农村居民人均可支配收入达50780元、24220元，年均分别增长8.5%、9.5%，荣获全国脱贫攻坚组织创新奖和全国脱贫攻坚先进县。

抵近王长盛们的生活，可以窥见云和这座小县大城的幸福底色：建成投用城南九年一贯制学校、城东幼儿园等项目，创成省教育基本现代化县；组建县医疗健康集团，保持新冠肺炎疫情“零发生”，创成国家级慢性病综合防控示范区、省级健康促进县；养老、医保等民生事业加快发展，长者益智幸福坊、流动供销致富车等共富经验全面推广；梅源芒种开犁节填补二十四节气国遗名录空白，持续深化扫黑除恶、安全生产、社会



木玩童话小镇 吕周亮 摄

治安、食品安全等工作，政法队伍教育整顿取得明显成效，连续三年创成全国信访工作“三无”县，连续十六年被命名为省平安县。

过去五年，云和县委县政府始终坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民的评价作为衡量工作成效的根本标准，坚持不懈为民办实事、做好事、解难事，人民群众的获得感、幸福感和安全感，连续多年位居全省前列。

生态大力度保护

2019年7月28日，第十六届世界低碳城市联盟大会暨低碳城市发展论坛闭幕，云和县环境空气质量健康指数（AQHI）正式发布。人们通过云和环境空气质量健康指数网站和微信小程序，可查询实时AQHI及未来3日预测值，并获得健康风险防范措施建议及相关资讯。这也是中国内地首次由官方发布AQHI，此前仅有加拿大和我国香港地区官方发布AQHI。

该指数的监测站点主要分布在城区、工业园区等人口集聚和空气污染风险点，通过实时在线监测空气中的PM2.5、二氧化硫、二氧化氮、臭氧等4种污染物，并结合与此相关的就诊率、死亡率等大数据运算，给出不同风险评级。同时，考虑到空气污染对不同人群有不同程度的

影响，还针对心血管系统和呼吸系统疾病患者等敏感人群和一般公众提供不同的健康建议。

过去大家只知道云和常年空气优良，是天然氧吧，却不知道这究竟对人体健康有何影响。市生态环境局云和分局相关负责人说，AQHI能够更加及时、准确、全面地反映空气质量与健康的关系，它不仅科学指导本地区居民的生活作息，还能作为外地游客到云和旅游提供出行参考依据。

敢于发布内地首份AQHI，云和有着鲜明的底气和特色。过去五年间，云和先后获评“中国天然氧吧”，两夺“大禹鼎”，创成全国第三批节水型社会建设达标县、首批省级生态文明建设示范县。

大城要有大的样子。云和举全县之力推进城市有机更新，三年时间完成8个棚户区区和3个老旧小区改造，城即是村、村即是城，的旧面貌焕然一新，同期顺利建成“采真里”历史文化街区，成为点亮云和生活的“新地标”，严控新发、有序推进原有违章拆除，云和还创成丽水首个“无违建县”，小县大城在规格和内涵上迈出一个个坚实的步伐。

如果有机会俯瞰云和全域，四好农村路、绿道等相互交织，梯田大道、云龙二期等全线贯通，万里美丽经济交通走廊省级示范县的美誉，对于云和而言可谓实至名归。

今后五年的奋斗目标和重点工作

今后五年，是开启高水平全面建设社会主义现代化新征程，向第二个百年奋斗目标进军的第一年，也是云和加快跨越式高质量发展、迈向共同富裕的关键五年。云和县委县政府把云和的发展置于更大的坐标系中去考量，准确判断时与势，辩证分析危与机，把握新方位、抢抓新机遇、实现新发展。

干事创业，首在得人。今年2月，云和启动“紧起来、快起来、跑起来”作风建设年活动，重点整治干部队伍中“佛系甩锅”“撞钟”三大类12种表现，落实政令执行提效“马上办”行动，项目建设提

速“马上干”行动、政务服务提质“马上好”行动、作风形象提升“马上改”行动、典型案例提纯“马上报”行动，严明政治纪律和政治规矩，弘扬忠诚干净担当、真抓实干的作风，引导全县各单位和党员干部摒弃按部就班、墨守成规的保守主义，敢于确立“用尽全力跳起来摘桃子”的目标，全力打造全国山区县域新型城镇化共富样板。

今后五年，云和将重点抓好五方面工作：

聚力转型升级，开创产业扩量提质新局面。云和作为加快发展地区，与全

省发达地区的差距，不仅体现在经济总量上，更体现在产业结构、产业质效上。要坚持问题导向，全面贯彻“生态经济化、经济生态化”发展方针，持续打好转型升级组合拳，既在量上提升，更在质上过硬，加快构建现代化生态经济体系。

聚力文明创建，塑造山水童话城市新形象。全国文明城市是反映城市总体发展水平的最高荣誉，是最有价值的城市品牌。云和是全市首个省示范文明城市，具备创建全国文明城市的先发优势。要坚定信心、下定决心启动全国文

明城市创建，并以此统领，着力提升生态质量、城乡品质和文明程度。

聚力改革赋能，激发跨越赶超发展新动力。改革、开放、创新是经济社会发展活力的重要源泉。当前，全省上下已踏上数字化改革新赛道，这是浙江立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重大战略举措。要把数字化改革作为全面深化改革总抓手，推动改革发展各项工作实现新突破。

聚力富民增收，满足人民美好生活新期盼。居民收入是衡量共同富裕实现程度的核心指标。与全省发达地区相比，云和的收入差距问题，既体现为居民总体收入水平不高，还体现为相对贫困问题比较突出。要践行以人民为中心的发展思想，把富民增收摆在首位，加强优质公共服务供给，加快补齐民生短板，让人民群众的获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

聚力和谐善治，打造社会高效治理新标杆。当前，社会观念多元并存，利益分配调整加速推进，矛盾风险相互交织，群众追求高质量生活的内涵更丰富、诉求更强烈，社会公平正义更受关注。要更好地统筹发展与安全、富民与安民，突出整体智治、数字赋能、系统治理，创新治理理念、治理手段、治理模式，形成共治共享、和谐和睦的社会环境。

文/杨敏 陈雅雯

小县大城 二十载，云和发展现新姿！

童话云和的一天，是这样的：木玩童话小镇建设扎实推进；云和梯田5A级旅游景区改造提升工程如火如荼；木玩产业创新服务综合体、木玩产业创新孵化基地加快建设；流动供销致富车的引擎轰鸣。

十三五期间，城镇化率从66.3%提升到73.1%，13万云和人民见证着自己的城市有机更新、不断壮大，生活节节向上、富裕富足，生态底色浓郁、生机勃勃。

翻看20年来云和的发展史，就是一部小县大城战略不断深入践行、不断深度探索的历史。而践行和探索取得的成果，则进一步昭示出这样的道理：小县大城发展战略与省委“八八战略”一脉相承、高度契合，是扎根云和大地、指引云和发展的总纲领、总方略，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。



云和雪梨熟了 陈忠人 摄



龚启富 摄



蓝永发 摄



云和打造雪梨创新集成发展示范区



吕周亮 摄